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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 
Membri ai asociaţinnii „Sol id-axitatea ," sunt: 

„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Agricola", (Sebeşul-săsesc), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", 
„Arina", „Aurăria", „Aurora", {Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana", „BancaPoporală" (Caransebeş), „Banca Poporală"(Dej), „Banca 
Poporală", (Arpaşul-inf), „Beregsana", „Berzoita", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana". „Brădelul". „Cassa de împrumut ca însoţire", 
(Bicaz), „Cassa de păstr--, (Mercurea), „Cassade păstr." (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Ciwovana", „Chiorana", 
„Chiseteiana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (T-Uzdin),„Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Drăganul", „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", .Făgeţana", „Frăţietatea", „Furnica", „Geo-
geana", „Grăniţerul" „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Inst. de credit", (Mehadia), „Isvorul", (Săngeorgiu), „Isvorul", 
(Sebeşulinf.), „Iulia",-„Jiana" „Lăpuşana"' „Ligediana" „Lipomna", „Luceafărul", „Mărgineana", „Mercur", „Mielul", „ Miner va", 
„Munteana", (Corniareva), „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăeana", „Nera", „Soiana", „Olteana", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", 
„Plugarul", (Cacova), „Poporul", (Lugoj), „Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Reun. de împr, şi păstrare", (Ilva-mare), „Rîu-
reana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Sil-
vania", „Someşana", „Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Ulpiana", „Unirea",„Vatra", „Victo

ria", „Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Sânmărtin), „Vulturul", (Tăşnad), „Zărăndeana", „Zlăgnena", 

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

Preţul de prenumărare: 
pe 1 an K 12'—, pe */a an K 6--

T a x a pentru inserţiuni : 
de spaţiuî unui cin 3 câte 10 tileri. 

Anuarul Băncilor Române" 

Ne-a trebuit şi ne trebue o publicaţiuce care 
să fie oglinda activităţii şi progresului nostru pe 
terenul economic-financiar. Această oglindă a fost 
până acum „Anuarul Băncilor Române". 

Un şir de rnai mulţi ani, începând cu anul 
1892 /3 , apărând subt titlul „Compas românesc", 
redactat de dl N. Petra-Petrescu, şi cu cheltuiala 
institutului „Albina", dela anul 1900 - 1910 apă
rând sub titlul ,,Anuarul Băncilor Române'', re
dactat de dl C. Popp, până la 1908 în edi
tura .,Delegaţiunii exmise de conferenţa Directorilor 
de bancă din 25—26 Iunie 1898", iar pentru 
anii 1908 —1910 editat fiind de „Solidaritatea", 
asociare de institute ânanciare ca însoţire. 

Ultimul Anuar, pe anul 1910, a apărut în 
zilele aceste şi a fost dat destinaţiunii sale. 

Despre acest Anuar ţinem să spunem aici 
câteva cuvinte. 

Constatăm înainte de toate câ necesitatea 
Anuarului, odinioară numit, cu drept cuvânt, 
„Compas românesc" a fost simţită pe dată ce nu
mărul băncilor noastre s'a sporit la câteva zeci, 
şi această necesitate a crescut şi creşte din an 
în an cu sporirea institutelor noastre de credit 
şi a însoţirilor de tot felul. 

Astăzi, făiă acest Anuar, ar fi imposibilă 
cea mai elementară orientare în complexul afa
cerilor de bancă, şi am fi lipsiţi de busola, care 
singură poate să ne călăuzească cu siguranţă în 
drumul lung şi anevoios al desvoltării noastre 
economice-financiare. 

Studiul dlui Eugen Brote, ca şi oricari alte 
studii ce vor trebui făcute pe viitor, la intervale 

tot mai dese asupra băncilor, fără acest Anuar, 
ar fi absolut cu neputinţă. 

Fiecare bancă găseşte în el un pilduitor de 
modul cum lucrează surorile ei mari şi mici, 
deaproape şi departe, mai tinere sau mai vechi. 

El ne arată şi trebue să ne arete din an în 
an tot mai bine şi mai temeinic munca ce se 
săvârşeşte la noi în direcţie economică şi sporul 
ce treptat se obţine din an în an pe acest teren. 

El este şi ar trebui să fie oarecum regulatorul 
întreg ei noastre vieţi economice. 

Anuarul Băncilor este publicaţiunea, fără 
care mersul regulat al băncilor ar fi împedecat 
şi chiar s'ar poticni. 

Sigur că dacă am avea noi o astfel de sta
tistică minuţioasă şi exactă şi asupra altor che
stii de natură economică, cum e aceea cuprinsă 
în Anuar asupta situaţiei băncilor, — multe rele 
şi multe neajunsuri ale vieţii noastre economice 
s'ar putea, îndreptă. 

Dar cât ar fi de folositor s. e. să ajungem 
a şti, cu ajutorul băncilor: 

Câţi oameni sunt datori în fiecare sat ? Care 
e proporţia între datoraşi şi nedatoraşi ? Câţi din 
ei se ajută efectiv cu banii împrumutaţi? (Cum
părând pământ, vite, maşini agricole, sau zidind 
case şi edificii economice, ori ajutându-se la re
construirea viilor pustiite de filoxeră sau între-
buinţându-i în alte feluri cu folos, ori apoi chel-
tuindu-i pe lucruri mai puţin folositoare sau chiar 
cu totul nefolositoare, etc) . 

După aceste reflexiuni ne vom opri aici sco
ţând la iveală, în cele următoare, schimbările ce 
obvin în Anuarul pe anul 1910 faţă de cel al 
anului precedent. 



Nu vom întră deocamdată în amănunte, ci 
ne vom restrânge la câteva constatări generale, 
mai ales cu privire la numărul băncilor şi înso
ţirilor din Anuarul anului 1910 în raport cu 
acelea din Anuarul anului curent 

In partea aşa numită „Şsmatismul societă
ţilor financiare române" din anul 1909 erau in
troduse 189 institute de credit, iar în „Tabela 
statistică", unde sunt considerate numai institu
tele cari şi-au prezentat şi bilanţul, sunt consi
derate 128. 

In partea a I l -a sub titlul „însoţiri" erau 
introduse 20, din cari numai 18 şi-au prezentat 
şi bilanţul. 

In partea a I l I -a erau cuprinse 4 Societăţi 
comerciale şi „Solidaritatea". 

In partea a IV-a erau înşirate cu numele 
73 instituţii de natură economică, asupra cărora 
lipseau datele sau ele erau necomplete. 

Bilanţul general al celor 146 institute de credit 
şi însoţiri (128 + 18) pe anul 1907 cari ocură 
în Anuarul pe an. 1909 se prezintă la Active 
şi Pasive cu suma de K 145.868,214 

In Anuarul pe 1910 (despre gestiunea an. 
1908), sunt întroduse 135 institute de credit (nu 
137 prezentate în sumarul alfabetic unde „Vlă -
deasa" şi „Voileana" sunt luate de douăori), iar 
bilanţul şi-l-au prezentat numai 129. 

Intre însoţiri sunt înşirate 36, iar cu bi
lanţ 30. 

Intre Societăţile comerciale şi alte intreprin-
deri sunt înşirate 5, dintre cari 2 fără bilanţ. 

După aceste urmează „Solidaritatea", cu 
primul ei bilanţ. 

L a sfârşitul acestui Anuar sunt înşirate, ca 
şi în Anuarul anului 1909, numai cu numele, 
81 instituţii de natură economică. 

Bilanţul general al celor 159 institute de credit 
şi însoţiri (129 + 30) pe anul 1908, cari ocură 
în Anuarul pe anul 1910 se prezintă la Active 
şi Pasive cu suma de K 161.248,910. 

Deci la Institutele de credit cari şi-au pre
zentat bilanţul vedem un spor faţă de anul pre
cedent numai de 1 institut, la însoţiri un spor 
de 13 (împreună cu „Solidaritatea"), iar la So
cietăţile comerciale un minus de 1. 

L a alte instituţii de natură economică, înşi
rate numai cu numele şi sediul lor, vedem un 
plus de 14. 

Plusul Activelor şi al Pasivelor Bilanţului 
general din Anuarul pe an. 1910 (gestiunea an. 
1908) faţă de acelea ale Bilanţului general din 
Anuarul pe anul 1909 (gestiunea an. 1907) este 
de K 15.876,696. 

In ce se referă mai ales la sporirea numă
rului institutelor noastre economice progresul 
anului 1908. faţă de anul 1907, nu ne poate 
mulţămi, îndeosebi pe motivul că institutele de 

credit, cari şi-au prezentat bilanţul abia s'au sporit 
cu unul, însoţirile cu 13,*) iar societăţile comer
ciale s'au împuţinat cu 1. A p o i celelalte insti-
tuţiuni de natură economică s'au sporit abia cu 
14 faţă de anul precedent, şi despre 87 astfel 
de instituţii nu avem date <!e loc. Dar câte in-
stituţiuni economice vor mai fi fără să li-se ştie 
nici măcar de nume. 

Departe de noi să învinuim pentru acest 
neajuns pe dl redactor al Anuarului, care ştim 
că şi-a dat întotdeauna silinţa de a adună date 
cât mai complete asupra tuturor instituţiunilor 
noastre economice. 

Vina este a publicului şi îndeosebi a con
ducătorilor instituţiunilor economice, cari sunt 
datori să răspundă la apelurile ce li se adresează, 
trimiţând datele necesare pentruca astfel Anuarul 
să devină o publicaţiune completă a tuturor in
stituţiunilor noastre economice-financiare, căci este 
dureros din cale afară să se pomenească şi acum 
şi în anul trecut instituţîuni economice numai cu 
numele, fără a avea posibilitatea de a ajunge şi 
la câteva date asupra vieţii si activităţii lor. 

Suntem de părerea ca pe viitor să se încerce 
toate mijloacele posibile pentru a adună an de 
an date complete asupra tuturor instituţiunilor 
noastre de natură economică şi pe ceice nu trimit 
datele cerute a-i expune odiului binemeritat al 
întreg publicului românesc. 

E de mare interes să ştim tot ce avem şi 
cum stăm pe terenul economic financiar. Fără 
de aceste date o solidaritate economică şi un 
progres mai sistematic, mai temeinic şi mai grabnic 
pe acest teren sunt imposibile. 

Ne exprimăm deci dorinţa, credem îndrep
tăţită, ca să se afle căile şi mijloacele de a cu
prinde pe viitor în Anuar toate instituţiunile noa
stre economice şi financiare, nu numai cu numele, 
ci şi cu date cât mai amănunţite asupra gestiunii lor. 

+ 
Trei ani de politică agrară. 

(1906—1909). 
(Continuare;. 

XIV. Recapitulatiune. 
V. Chestiunea apelor. 
P e terenul chestiunii apelor s'a lucrat mai ales 

pentru a feri teritoriile riverane de exundări. 

în timpul din urmă s'au pornit mai înadins lucră
rile pentru a face apa râurilor navigabilă, întrebuin-
ţânău-o pentru scopuri de comunicaţiune. Anume: 

* ) Sporul de 13 provine din cauza că 12 institute, cari în 
anul trecut figurau între institutele de eredit, au fost trecute acum 
în categoria însoţirilor. (Asociaţiunea din Ghiroc, „Aurora", Nă-
saud, „Braaoveana", Braşov, „Buciumana", Bucium, „Buna", Pe -
leacul-săsesc, „Cassa de păstrare", Bicaz, „Cassa de păstrare", Să-
lişte, „Economia", Lugoj, „Hondoleana", Hondol, „Hunedoara", 
Deva, „Isvorul", Sângeorgiu şi „Speranţa", B.Prund). 



1. Se delătură piedecile naturale puse in calea 
navigaţiei Dunării, Tisei, Dravei Savei. 

2. în partea din jos a Vdg-ului s'au fâcut lu
crări mari pentru regularea cursului acestui râu. 

3. Lucrări la canalul Bega. 
&. Lucrări pentru a face navigabile Crişurile 

împreunate. 
5. Lucrări săvârşite la lacul Balaton. 

6. Lucrări ce sunt a se săvârşi, pe lângă cele 
indicate mai înainte, la Sid, Culpa, Timiş, Bega, Sajô, 
Bodrog, Someş şi Murăş, pentru a împedecă exundă-
rile şi a le face navigabile. 

7. Promovarea chestiei irigaţiunilor prin: 

a) ajutorarea societăţilor cari construiesc canale 
pentru irigaţii; 

b) ajutorarea lucrărilor de experimentare pentru 
udatul şi ingrăşarea pământului pe cale artificială; 

c) înfiinţarea de ferme model în scopul udatului, 
conduse de specialişti ; 

d) premiarea singuraticilor şi comunelor cari 
aranjează şi susţin întocmiri pentru irigat. 

8. Promovarea lucrărilor pentru scurgerea apei 
cu ajutorul inginerilor de cultură ai statului. 

9. Promovarea grădinăritului prin inginerii de 
cultură. 

10. Promovarea chestiei pescăritului, îndeosebi 
a societăţilor de pescărit şi economiilor de acest fel, 
cari, în apele delà şes şi delà munte, tsunt acum în 
număr de peste 200. 

11. Chestia apelor şi a chestiunilor în legătură 
cu ele se promovează: 

a) prin inginerii de cultură ; 
b) prin secţia de inginerie pentru construcţii 

idraulice ; 
c) prin şcoala pentru maeştri idraulici; 
d) prin inspectoratul de pescărie; 
e) prin staţiunea de experimentare a fiziologiei 

peştilor şi pentru delăturarea necurăţeniei apelor. 

VI. Chestia muncitorilor şi politica socială. 

Aceasta se promovează pe următoarele căi : 

1. Se lucrează pentru înlăturarea lipsei de ocu
paţie a muncitorilor în timpul veni şi mai ales în 
timpul iernii. 

2. Spre acest scop s'a creat instituţia pentru 
plasarea muncitorilor agricoli. 

3. Se aranjază cursuri pentru industria de casă. 
4. Paralel cu aceste cursuri se promovează în

fiinţarea însoţirilor pentru industria de casă, făcându-
li-se comande şi dându-li-se anticipaţii pentru procu
rarea materialului brut. 

5. Se aranjează prelegeri economice poporale în 
număr mare. 

6. Se promovează înfiinţarea însoţirilor de credit 
în legătură cu însoţirea de credit regnicolară centrală. 

7. Sprijinirea înfiinţării însoţirilor de consum 
la sate. 

8. înfiinţarea Gassei de ajutorare a muncitorilor 
agricoli şi a servitorilor, care este o instituţie foarte 
folositoare pentru sărăcime. 

9. Editarea unei foi poporale (în româneşte sub 
titlul „Poporulu). 

10. înfiinţarea de biblioteci poporale. 
11. Distribuirea de premii muncitorilor harnici 

şi cu credinţă, cătrâ stăpâni. 
12. Adunarea datelor referitoare la valoarea pă

mântului şi a ardndei acestuia pentru a se putea veni 
în ajutor muncitorilor In scopul agonisirii sau măcar 
a arândârii pământului. 

13. Aducerea legii pentru regularea referinţelor 
de drept dintre stăpâni şi servitorii agricoli. 

14. Construirea de case pe sama muncitorilor 
agricoli. 

15. înfiinţarea unui fond în scopul clădirei ca
selor pe sama muncitorilor agricoli. 

16. înfiinţarea Biroului de informaţiuni pentru 
agricultori, care dă gratuit informaţiunile necesare 
muncitorilor. 

VIL Politica de proprietate. 
Aceasta a început a se promova în timpul din 

urmă prin crearea câtorva legi, intre cari numărăm: 
1. Articolul de lege V I I din an. 1908 pentru 

modificarea şi întregirea legilor referitoare la regularea, 
proporţionarea şi comasarea proprietăţii din părţile 
ardelene. 

2. Art. de lege X X X I X din anul 1908 cu privire 
la procedura în chestia comassărilor pentru întreg te-
ritorul ţării. 

3. Nuvela execuţională cuprinsă în art. de lege 
L X I din 1908 prin care se scuteşte de execuţie mi
nimul de existenţă al micului agricultor şi pentru mo
şiile mai mari vitele de jug şi rechizitele economice 
in perioda dela 15 Martie până la 15 Noemvrie. 

4. Stăruinţa ca oamenii mai săraci să poată 
agonisi pământ. 

5. Stăruinţa ca proprietăţile ce le arândează 
statul să ajungă în manile micilor proprietari. 

6. Spriginirea parcelărilor, executând, în anu
mite cazuri, gratuit măsurarea şi parcelarea proprie
tăţii, făcând contractele şi toate actele necesare în 
scopul întabulării, uneori făcând şi manipularea inte-
rimală a proprietăţii. 

7. Intervenţia statului ca cumpărătorii de pro
prietăţi să poată face împrumuturi în condiţii fa
vorabile. 

8. Când cumpărătorii ajung în încurcături cu 
ocazia parcelărilor, statul îi ajuta cu poveţe, uneori 
încredinţând cauza spre descurcare unui advocat. 

9. Sprijinirea agonisirii de pământ a celor ce 
se reîntorc din America. 

10. Acţiunea de colonizare care este una din che
stiunile cele mai de samă şi pentru care statul jert
feşte din an în an tot mai mult, stăruind să-şi asigure 
dreptul şi datorinţa de a conduce singur lucrările re
feritoare la colonizări şi la politica de proprietate. 



11. Sprijinirea însoţirilor de arândare a pă
mântului. 

VIII. Acţiuni de ajutorare. 
între aceste se numără acţiunea permanentă: 
1. în regiunea muntoasă (comitatele Bereg, Ung, 

Maramurăş, Ugocea, Zempîin, Şaroş şi Sătmar), unde: 
a) dela început se combate cămătăria prin înfi

inţarea însoţirilor de credit (130), cu a căror ajutor a 
început să se cumpere vite de rasă şi maşini şi unelte 
agricole şi se aranjază cursuri de industria de casă; 

b) se ajută înfiinţarea de magazine de mărfuri ale 
însoţirilor (56) ; 

c) promovarea industriei de casă; 
d) plasarea prisosului de muncitori din această 

regiune în alte regiuni lipsite de lucrători îndeajuns; 
e) plasarea copiilor muncitorilor din această re

giune în scoale agricole şi de meserii; 
/ ) ajutorarea poporaţiunii ca să poată luă pă

mânt în arândă şi să poată şi cumpără pământ; 
g) crearea şi ameliorarea păşunilor de munte în 

scopul culturii animalelor; 
h) promovarea culturii cartofilor, a pomilor şi plan

telor comerciale. 
2. In regiunea de sus (comitatele Arva, Lipl6 şi 

Trencin), unde se dau ajutoare în scopul culturii ani
malelor, a culturii pământului şi a productelor economice. 
Anume: 

a) se ajută la facerea de grajduri potrivite pentru 
tauri şi la procurarea taurilor; 

b) se distribue oi cu preturi reduse; 
c) se dăruesc grape de fânaţe şi alte maşini 

agricole. 
d) se distribue sămânţă bună de sămânat; 
e) se distribue gunoiu artificial; 
f) se distribue pomi; 
g) mai departe se distribue coşniţe şi instrumente 

de stupârit; 
h) se promovează chestia înfiinţării însoţirilor de 

lăptărit, pentru asigurarea animalelor etc. 
3. Acţiunea de ajutorare din săcuime. 
Aceasta se promovează prin: 
a) organizarea societăţii din comunele săcueşti 

în cercuri economice săteşti (acum peste 300 sute); 
b) înfiinţarea însoţirilor de consum (122); 
c) înfiinţarea însoţirilor de lăptărit (67); 
d) înfiinţarea însoţirilor pentru asigurarea vi

telor (44) ; 
e) o şcoală economică în Turda; 
/) o stupârie model in Murăş-Oşorheiu; 
g) se ţin numeroase prelegeri economice prin spe

cialişti ; 
h) se aranjează excursiuni economice; 
i) se ţin cursuri de industrie de casă; 
Te) se cumpără tauri de rasă pe sama comunelor 

şi se construesc grajduri pe seama lor; 
l) se procură vaci şi viţele de rasă; 
m) se distribue porci de rase elese; 
n) se distribue oi; 

o) se înfiinţează găinării model; 
p) s'a înfiinţat o colonie pentru cultura iepurilor 

de casă ; 
q) se lucrează pe un teritor de 146,000 jug. 

pentru ameliorarea păşunilor; 
r) se ajută în măsură mare răspândirea culturii 

plantelor de nutreţ; 
s) se ajută pe toate căile replantarea viilor, prin 

studiarea solului, dâruindu-se viţă altoită şi nealtoită etc.; 
t) s'a înfiinţat o şcoală pentru cualificarea munci

torilor de vii; 
u) s'au înfiinţat 12 pepiniere de viţă; 
v) se distribue în număr mare altoi de pomi; 
w) se dau ajutoare însemnate pentru procurarea 

de maşini agricole; 
x) Se plasează cu miile bărbaţi şi femei la lucru/ 
y) s'a înfiinţat „Biroul de informaţiuni pentru 

agricultori* în Murăş-Oşorheiu. 
4. Ajutorarea poporaţiunii in lipsa de nutreţ pe 

sama vitelor, lucrare care se face în anii lipsiţi de 
nutreţ: 

a) lăsând păşunatul liber în pădurile statului; 
b) îngăduind adunarea de frunzări pentru hrană 

şi aşternut pe sama vitelor; 
c) se dau reuniunilor economice ajutoare în bani, 

parte împrumut, parte cu totul gratuit şi parte cu o 
reducere însemnată pentruca să procure nutreţ pe 
sama publicului; 

p) s'a făcut mari înlesniri şi favoruri în scopul 
procurării maşinilor agricole pentru tăiatul şi pregă
tirea nutreţului; 

e) se lucră pentru a nu se deteriora preţul vitelor 
în regiunile lipsite de nutreţ; 

/ ) se fac favoruri pentru transportul de nutreţ pe 
căile ferate; 

g) ţinerea de prelegeri şi distribuirea de broşuri 
asupra modului de a se ajută oamenii în lipsă de 
nutreţ; 

h) crearea unei secţii în ministeriu, care se ocupă 
numai de chestiunea ajutorării agricultorilor în lipsă 
de nutreţ. 

IX. învăţământul de specialitate şi institu
tele ştiinţifice. 

Acest învăţământ se promovează prin: 
1. Şcoalele de agricultură. 
2 Şcoalele cari cualifica pentru singaraticii rami 

agricoli. 
3. Cursuri agricole poporale. 
4. Şcoalele de repetiţie economice. 
Despre toate aceste am expus datele necesare 

în numărul trecut al revistei la diferitele capitole în
şirate acolo. 

5. Şcoalele de economia casnică pentru fete. 
6. Învăţământul economic predat ostaşilor, împreună 

şi unii rami ai industriei agricole. 
7. Publicaţiunile economice scrise de specialişti şi 

distribuite gratuit. 
8. Răspândirea cunoştinţelor economice prin ziare. 



9. Institutele de experimentare asupra cărora am 
mai insistat în capitolul de faţa şi In cel precedent. 

* 
Despre promovarea chestiunilor agricole prin le

gi le şi convenţiile încheiate cu statele străine, despre 
publicaţiunile ministerului de agricultură, şi despre 
instituţiunile agricole de stat ale Ungariei, — nu ţinem 
că ar mai fi de trebuinţă să ne întreţinem acum; 
despre aceste am spus aproape tot ce a fost de spus 
In articolele noastre precedente, rămânând acum ca 
în articolul de încheiere din numărul viitor, să ne re
ferim şi la unele date din numitele capitole. 

(Se va continua). 

industria petroleului din România. 
Dl Con^t. Roisescu, inginer de mine, publică în 

„Viaţa Românească* din (Iaşi Nr . 6—7—9 din 1909) 
un remarcabil studiu critic asupra industriei petrolului 
din România. Culegem din acest studiu informaţiile 
de mai la vale. Publicul nostru cunoaşte foarte puţin 
chestiunea petrolului românesc şi aceasta datorită fap
tului, că nu are de unde să-şi câştige informaţii. 

Dl Hoisescu deosebeşte delà început două epoce 
în desvoltarea industriei petrolului românesc. Prima 
epocă este a mi<ei exploatări, fără capital şi cu mi
j loace rudimentare de lucru. In epoca a doua se în
temeiază marea exploatare desvoltată sub un regim ca
pitalist şi cu mijloace sistematice de lucru. 

I. Epoca micei exploatări. 
Cunoscut în existenta Iui aproape de ¿500 ani, 

petrolul românesc se exploata până pe la sfârşitul se
colului trecut în mod excluziv cu ajutorul puţurilor de 
mână, în aşezarea şi executarea cărora poporaţiunea 
ţărănească din regiunile petrolifere arătă o deosebită 
dibăcie. 

Dar exploatarea aceasta nu avea mare însemnă
tate economică. 

Abia prin anii 1856—1857, descoperindu-se oleiul 
lampant — prin destilarea pâcurei — descoperire in
trodusă în teară de câtră nişte Evrei din Galiţia, uude 
destilarea păcurei fusese încercată pentru primaoară 
In 1854 — s'a Început mai cu nădejde o activitate 
mai importantă în ramul acesta industrial 

Se poate împărţi în două faze epoca micei ex
ploatări : 

a) în prima fază, delà 1857 la 1870, se cuprinde 
lucrarea liniştită a indigenilor aflători în regiuni pe
trolifere. Activitatea aceasta e stimulată ş i t de preţu
rile bune, cari se puteau realiză. Căci, în 1861, pe 
timpul războiului american, preţul petrolului eră de 
150 lei pe suta de chilograme. Până prin 1866 pu
ţurile de exploatare sporesc la un număr de 680, din 
care circa 275 în Moldova şi restul de 405 în Mun
tenia. Productmnea anuală atingea 6000 tone. Ex
ploatarea eră împărţită într'o sumă de întreprinderi 
mici, izolate, fără capital şi fără relatiuni comerciale. 
Pieţele de desfacere erau foarte restrânse şi alimen
tate în mod discontinuu şi primitiv: vara cu carâle, 
iarna cu săniile, iar în timpul când drumurile deve-
niau impracticabile din cauza ploilor, orice transport 
se întrerupea. 

De o plasare serioasă a petrolului românesc pe 
pieţele mondiale nici nu putea fi vorba. Cerinţele in

terne creşteau la început într'o măsură superioară pro-
ducţiunii. 

b) a doua fază, dela 1870 până la 1889, repre
zenta lupta care se dă între exploatatorii mici şi ca
pitalişti. 

E greu de stabilit data precisă, când industria 
petrolului trece sub regimul capitalist, deoarece această 
trecere s'a făcut cu multă sfiiciune şi nesiguranţă. 

Se încercase, încă din anul 1862, de firma en
gleză „Valachian Petroleum Comp." cu un capital de 
8 milioane franci, exploatarea, prin tuneluri şi sondagii, 
a întinselor terenuri achisiţionate în Ţintea, Moreni şi 
Beci. Dar încercările n'au dat rezultate şi s'au pă
răsit orice lucrări, după mari cheltuieli. 

In 1867 se pun bazele unei societăţi româneşti 
„Compania anonimă română pentru exploatarea şi co
rner ciul de petrol" cu un capital pur românesc de 
100,000 galbeni, dar nu se cunoaşte nimic din lucră
rile acestei interesante societăţi. 

Intre anii 1870 şi 1889 vedem o serie de capi
taluri străine, în special engleze, căutând o fructifi
care în industria petrolului din România, dar nici unul 
din aceste capitaluri străine nu reuşeşte a întemeia 
vre-o exploatare serioasă şi ele par a fi servit mai 
mult la depreciarea acestei industrii decât la desvol
tarea şi consolidarea ei. Astfel Captain Thoyes & 
Comp. în Buştenari; Suchard & Comp. la Colibaşi; 
Hildebrand la Matiţa şi Poseşti; filsticker & Comp. 
la Glodeni etc. Toate aceste întreprinderi străine au 
sfârşit prin a lichidă şi a părăsi lucrările cu perderi. 

Mai mult succes par a fi avut câteva întreprin
deri întemeiate din iniţiativă românească, precum: Gr. 
Monteoru, cu numâroasele sale puţuri dela Sărata 
(Buzeu); Gr. G. Cantacuzino, pe a cărui proprietate se 
face, în 1883, o încercare serioasă de exploatare si
stematică, cu rezultate favorabile, mai cu seamă sonda 
Sospiro (Drăgăneasa), care prin bogatele sale erupţiuni, 
marchează un punct însemnat în desvoltarea indu
striei mari. Deasemenea, prinţul Ştirbei la Voila şi 
Negroponte la Grozeşti, au făcut încercări serioase de 
sondagiu prin anii 1883—1885. Prin 1889 moşteni
torii D. V. Hernia întâlnesc printr'un sondagiu la Câm-
pina, bogate straturi eruptive. 

In resumat. putem calculă, că dela 1870 şi până 
la 1889, s'au Introdus în scopul exploatărei petrolifere 
în ţară vre-o 20 milioane lei. Lucrările efective însă, 
se reduc Ia vre-o 60 de sonde, cari cu toate acceso
riile lor nu pot reprezenta mai mult de 5 milioane. 
Vedem, prin urmare, că abia un sfert din capitalurile 
investite s'au întrebuinţat în lucrări propriu zise. Re 
stul s'a perdut în combinaţiuni şi speculaţii financiare. 

Cu astfel de reprezentanţi ai regimului capitalist 
nu se putea sdrobl mica exploatare, începută şi con
tinuată de cătră ţăranii români. 

Cine ştie, dacă astăzi am fi putut ajunge la des
voltarea actuală a industriei petrolifere, de n'ar fi fost 
in această perioadă critică, plină de nesuccese şi de-
siluzii puţurile ţărăneşti, cu producţia lor constantă, 
care să menţină reputaţia bogăţiei solului românesc 
şi să îneurageze pe capitalişti la încercări nouă. Şi 
aievea, din 400,000 tone, cât a fost producţia totală 
In acest interval, abia 70,000 tone le-au dat sondele; 
celelalte le-a produs exploatarea mică, le-au produs 
ţăranii proprietari de terenuri petrolifere, fără capital 
şi cu propria lor muncă, menţinând reputaţia acestei 
avuţii, cu toate vicisitudinele survenite în epoca 
1870—1889. Gamma. 

(Se va continua). 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situatiunea. 

Sibiiu, 1 Decemvrie 1909. 

După datele până azi cunoscute ultimo Noemvrie 
parecâ a avut puţină influinţă asupra pieţii de bani. 
Discontul particular a rămas aproape acelaş pe toate 
pieţele, iar cererile s'au mişcat în limite normale. 

In şedinţa direcţiunii Băncii imperiale germane 
delà începutul săptămănei s'a raportat, că în 25 No
emvrie rezerva de bilete a Băncii ajunsese la 118 mi
lioane M. , iar până in 27 s'a redus la 73 milioane. 
Discontul particular notează în Berlin 4 7 4 % , Şi în 
London 3 7 / 8 % ' 

Cererile de numărar la Banca Austro-Ungară 
numai în ziua ultimă a Junei şi numai în Viena au fost 
mai mari. Astfel rezerva de bilete a Băncii va fi 
scăzut in săptămâna din urmă cu aproximativ 80 mi
lioane K ca şi în aceiaş periodă din a. tr. Deci su
marul Băncii va prezenta de ultimo încă v r e o 50 mi
lioane K bilete libere de dare. Astăzi deja numărarul 
este mai ieftin. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Ajutorul", societate pe acţii In Şeica-mare. 
Sunt cunoscute cetitorilor noştri regretabilele neînţe
legeri, ce s'au născut in anul trecut intre conducătorii 
institutului nostru „Racoţana" din Şeica mare. 

Ca în multe asemenea cazuri, rezultatul polemiilor 
şi recriminaţiilor ziaristice, a fost — o nouă bancă. 
Aceasta în Şeica-mare, comună săseascâ-românească 
cu mai puţin de 800 de locuitori români! 

Noua banca, a căreia direcţiune se compune din 
d-nii Pompeiu Moruşcâ, preotul gr. or. din localitate, 
loan Ittu, propr. în Sângâtin şi loan Nistor. fostul con
tabil şi membru in direcţiune al „Racoţanei", s'a al
cătuit precum spune un „circular" emis de direcţiue 
„îndeosebi pentru sprijinirea economiei poporului, 
care într'un centru de provincie destul de însemnat a 
fost lăsat totuşi la exploatarea străinilor" (?! Pe cât 
ştim noi în Şeica-mare şi jur au operat „Albina" şi 
mai târziu „Racoţana", cari nici n'au exploatat clien
tela şi nici nu sunt străine!) 

Pentru ajungerea „nobilului" lor scop fundatorii 
au reuşit să înjghebeze un capital de K 30,000 — 
z i : Treizeci mii Coroane înpărţit în 300 acţii â 
K 100 — şi contează şi la Depunerile spre fructifi
care — cari vor veni. 

Pentru a le atrage „Ajutorul" oferă pentru ele 
5 7 2 % — 6%- Că pe lângă un astfel de etalon la de
pozite spre fructificare, cu ce dobânzi va trebui să 
opereze noua bancă Ia împrumuturi pentru a-şi 
servi clientela „cinstit şi convenabil" nu este greu 
de ghicit. 

La tot cazul clientela se va mulţăml cu timpul 
de ajutorul, ce-1 va află la „Ajutorul", care întocmai 
ca şi „Matca" din Cebea şi alte câteva este o buru
iană în câmpul vieţii noastre financiare-economice şi 
ca atare fără nici un drept la existenţă. 

A F A C E R I DE D A R E . 

Competinţa după acţiile nou emise. Dacă 
emisiunea de acţii s'a făcut aşa, că acţionarii au fost 
datori a plăti peste valoarea exprimata In textul ac-
ţiilor (peste valoarea nominală) o anumită sumă la 
fondul de rezervă, atunci competinţa după emisiunea 
de acţii, prevăzută in § 89 punct. I. B. al tarifelor de 
competinţe este a se plăti numai după starea expri
mată (valoarea nominală) a singuraticelor acţii. 

(Judec, admmistr. r. u. sub No. 7793/909 P.) . 
* 

Prescripţiunea competintei de timbru a 
registrelor comerciale. In sensul hotărîrii princi
piale a Judecătoriei administrative de sub Nr. 4044/909 
P., timpul de prescripţiune a! competintei de timbru 
al registrelor comerciale este a se calculă din ziua 
în care s'a făcut prima înscriere in registrele din 
chestiune. 

C R O M I C A . 

Necrolog. Eruditul canonic Dr. Augustin Bunea, 
valoros membru al direcţiunii „Patria" din Blaj şi ini
ţiatorul societăţii ,Plugarula în înfiinţare tot in Blaj, a 
răposat la 30 No?, a. c. în etate de 53 ani. 

* 
Monetele de aur ă K ÎOO, puse în circulaţie 

în Austria au pe avers bustul Majestăţii-Sale şi urmă
toarea inscripţie: „ F R A N C IOS. I D. G. IMP. A U S T R . 
REX. BOH. GAL. 1LL. ETC ET. A P . REX. H U N G . " . 

P e revers se vede pajura împărătească austriacă 
şi inscripţia circulară indicând valoarea: C. C O R O N A E 
şi anul baterii cu cifre romane; sub pajura împără
tească indicarea valorii: 100 COR. şi anul baterii cu 
cifre arabe. 

Marginea monetelor este netedă şi conţine ins
cripţia garantată: 

„ V I R I B U S U N I T I S " . 
Much'a foilor este ridicată şi neteda şi este per-

cursă în partea din lăuntru de un şir de mărgele 
(atingându-se mărgea de mărgea). 

Diametrul monetei de aur á K 100 — este 37 
milimetri. 

* 
Agenturi poştale noue s'au deschis la 1 crt. 

in comuna Finiş (Fenes corn. Bihor) sub numirea 
Fenes- Biharvdrmegye. 

La agentura aceasta aparţin comunele: Finiş, 
Fiziş (Füzegy), Ioaniş (Jánosfalva), Şoncoiuş (Sonkolyos) 
şi staţiunea balneară P'iphut. 

La 16 resp. 21 Novembre a. c. au început a 
funcţiouă câte o agentură poştală în Chiciud (Keesed, 
eom. Cluj) şi în Ţânţar u (Szunyogszék, corn. Făgă
raşului). 

De prima se ţin comunele Chiciudul de câmpie 
şi Visuia, şi de cea din urmă comuna Ţânţariu. 

* 
Comerciul exterior al Ungariei în anul 

1908. In anul 1908. conform pubhcaţiunii oficiale a ofi« 
ciulul statistic exportul Ungariei s'a cifrat K 1,584.448,000 
milioane (in 1907 K 1.618.032,000) iar importul cu K 
1,559.627.000 (în 1907 K 1,652.266,000) rezultă deci 
un bilanţ activ cu K 25 mii. 

Din totalul exportului cad asupra Austriei K 
1163 mii. sau 7 3 4 7 0 şi din totalul importului K 1209 



mii. sau 767%- Va să zică faţă de Austria bilanţul 
comercial este pasiv. 

B I B L I O G R A F I E . 
„Anuarul Băncilor Homâne pe 1910". 

Anul XI. Redactor: Constantin Popp. Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei arhidiecezane, 1909. 

Binecunoscutul şi apreciatul .Anuar", cu titlul 
de mai sus, publicat din însărcinarea însoţirii băncilor 
noastre „Solidaritatea* a apărut în zilele acestea cu 
un cuprins mai bogat şi date mai complete, decât în 
anii trecuţi. 

Anuarul şe extinde pe \3XU coaie tipar, şi coala 
primă cuprinde: partea calendaristică obicinuită şi ur
mătoarele notiţe de folos practic: Mărimea normală 
a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea 
şi retragerea din circulaţie a notelor de stat şi a 
bancnotelor vechi în val. aust.; Timbre de documente; 
Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile co
mune mai obicinuite transformate în fracţiuni deci
male ; Tragerile la sorţi ale lozurilor; Competinţa de 
timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala 
de timbru ( l , II şi I I I ) ; Tarifa pentru telegrame; T a 
rifa poştală şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul însuşi se extinde pe 12 1 / 4 coaie şi 
cuprinde in I V părţi: institutele noastre financiare; 
societăţi pe actii, însoţirile şi societăţile comerciale, 
In număr de 159, indicându-se la fiecare: firma în 
toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul so
cial, preţul acţiunilor, terminul de prescripţiune al 
cupoanelor, dreptul de vot, semnarea firmei, foile ofi
ciale, numele membrilor din direcţiune, din comit, de 
supfaveghiare şi al funcţionarilor; bilanţul' şi contul 
profit şi perdere pe 1908, în fine împărţirea profitului 
net şi al cuotei de binefacere. 

Un capitol special este rezervat .Solidarităţii*, 
după care urmează consemnarea altor instituţii de 
natură economică financiară, parte deja înfiinţate, parte 
sub înfiinţare şi înregistrare şi două sumare unul 
după sedii, arătând in care oraş, comună, ce bănci 
româneşti sunt şi altul alfabetic 

La finele „Anuarului* se dă „Bilanţul general al 
băncilor române pe 1908' şi ca adaus o „Tabelă sta
tistică" a aşezămintelor noastre financiare, conţinând 
datele a 159 institute. 

Preţul .Anuarului* legat în pânză elegantă este 
K 4- f- 20 fii. porto; comande se primesc la Ad 
ministraţia „Revistei Economice* în Sibiiu — Nagy-
szeben. — Exemplarele deja abonate înainte se vor 
expedia în proximele zile. 

Firme falite. 
Weiss Emanuel, comerciant de postavuri inNSătmar, 

trib. Szatmâr, anunţarea pretensiunilor până la 9 
Decemvrie, licuidarea la 16 Decemvrie, alegerea co
mitelui concursual 20 Decemvrie a. c. 

Nicoară Vasile, comerciant in Jina, tribunalul in 
Sibiiu, anunţarea pretensiunilor până la 31 Decemvrie 
a. c , licuidarea la 19 Ianuarie 1910, alegerea comi
tetului la 22 Ianuarie 1910. 

Schoner Gyula & Comp., .comerciant în Lugoş, 
tribunalul în Lugoş, anunţarea pretensiunilor până la 
30 Decemvrie, licuidarea la 20 Ianuarie 1910, alegerea 
comitetului concursual la 31 Ianuarie 1910. 

Gazdag Aladâr, comerciant în Aiud, tribunalul 
în Alba-lulia, anunţarea pretensiunilor până la 20 Ia
nuarie 1910, licuidarea la 17 Februarie 1910, alegerea 
comitetului la 18 Februarie 1910. 

Birnstill Mina erezii in Reşiţa, tribunalul în Lugoş, 
anunţarea pretensiuuilor până la 22 Decemvrie, a. c , 
licuidarea la 21 Ianuarie 1910, alegerea comitetului la 
24 Ianuarie 1910. 

Speter Chaim, comerciant de lemne în Bistriţa, 
tribunalul în Bistriţa, anunţarea pretensiunilor până la 
17 Ianuarie, licuidarea la 17 Februarie, alegerea co
mitetului concursual la 21 Febrarie 1910. 

Nuridsâny Gero, comerciant în Marosugra, tribu
nalul în Elisabetopole, anunţarea pretensiunilor până 
la 17 Ianuarie, licuidarea la 21 Februarie, alegerea 
comitetului la 24 Februarie 1910. 

ifj. Bisstricsâny Lajos, comerciant în Aiud, tri
bunalul în Alba-lulia, anunţarea pretensiunilor până la 
6 Februarie, licuidarea Ia 3 Martie, alegerea comite
tului la 5 Martie 1910. 

Firme insolvente. 
Schenher Frigyes, comerciant în Nâsăud. 
Klein Samuel, comerciant in Seini. 
Fulbp Jenă, comerciant în Timişoara. 
Klein lânos, comerciant în Bocşa-montană. 
Stepper L, comerciant in Timişoara. 
Kaufmann Abraham & fiaL comerciant de manu

factură in Sighetul-Marmaţiei. 
Szegă Emil, comerciant in Murâş-Oşorheiu. 
Nussbaum Gyula, comerciant în Oradeamare. 
Preiss Regina, comerciant în Oradea-mare. 
Griinwald lzsâ, comerciant în Timişoara. 

S u m a r . 
„Anuarul Băncilor Române". — Trei ani de politică 

agrară- — Industria petrolului din România — Revista finan
ciară: Situaţiunea. — Societăţi financiare si comerciale: „Ajutorul". 
— Afaceri de dare: Competinţa după aeţiile nou emise, Prescrip-
ţiunea competinţei de timbru a registrelor comerciale. — Cronică: 
Necrolog, Monetele de aur a K 100, Agenturi poştale nouă, Co-
merciul exterior al Ungariei în anul 1908. — Bibliografie: „Anua
rul Băncilor Române pe 1910". — Firme falite, Firme insolvente. 

.Tovărăşia agricolă", pentru agricultură, magazin şi 

anticipaţiuni în Szâszsebes. 

C O N V O C A R E . 
Membrii „Tovărăşiei agricole" pentru agricultură, 

magazin şi anticipaţiuni în Szâszsebes, prin aceasta 
se invită la 

a I l - a a d u n a r e g e n e r a l ă e x t r a o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în 16 Decemvrie a. c , la 2 oare d. a. 
în localul băncii poporale „Agricola" din Szâszsebes, 
cu următoarea 

O r d i n e d . e z i : 

1. Constituirea adunării. 
2. Rap rtul direcţiunii cu privire la licuidarea 

însoţirii. 
3. Deciziune asupra licuidârii însoţirii. 
4. Alegerea licuidatorilor. 
5. Alegerea unui membru în comitetul de su-

praveghiare. 
S z â s z s e b e s , 2 Decemvrie 1909. 

Nr. 166 ( l - l ) Direcţiunea. 



Contabil 
e u p r a x à d e b a n c ă , caută aplicare. 

Adresa: Ia Administraţia acestei reviste. 
Nr. 167 (1—1) 

„ S E B E Ş A N A " , institut de credit în Sas Sebeş. 

P R O S P E C T . 
Institutul nostru tn adunarea generală extraor

dinară, ţinută la 22 Octomvrie n. 1909, a decis cu 
unanimitate urcarea capitalului social dela K 100 000 
la suma de K 200,000 prin o emisiune nouă de 1000 
acţii In valoare nominală de K 100. 

Intru realizarea acestui concluz, pe baza autori
zării primite dela adunarea generală prin aceasta ne 
luăm voie a nferi On. acţionari ai institutului nostru 
pentru cumpărare 1000 acţii nouă pe lângă condiţiu-
nile următoare: 

1. Conform §-ului 7 din statute, fiecare acţionar 
vechiu are drept a opta cu preţul nominal pentru 
atâtea acţii noui, câte acţii posede din emisiunile de 
mai nainte. avâud a solvi de fiecare.acţie taxa de în
scriere de K 10 plătită deodată cu rata primă. 

2. Dreptul de optare se poate exerciâ până în 
31 Decemvrie n. 1909. 

Acei acţionari vechi, cari până la acest termin 
nu au participat la subscriere îşi perd dreptul de prio
ritate şi favorul din §-ul 7 al statutelor. 

3. Preţul acţiilor este a se plăti în următoa
rele rate: 
a) rata I de 20% se plăteşte în 1 Aprilie 1910 
b) , II . 20% . „ 1 Iulie 1910 
c) „ I I I , 20% „ „ , 1 Octomvrie 1910 
d) , IV , 20% „ , , 1 Ianuarie 1911 
e) n V „ 20% , . , „ 1 Aprilie 1911 

Fiecare acţionar poate solvi deodată şi mai 
multe rate. 

Pentru ratele plătite acţionarii vor primi 5% in
terese până în 31 Decemvrie 1910, iar pentru ratele 
restante, aplicându-se §-ul 10 din statute se vor so
coti 6% interese de întârziere. 

4. Acţiile neoptate de acţionarii vechi, direc
ţiunea le vinde din mână liberă cu preţ urcat, care-1 
va stabili direcţiunea în sfera ei de activitate. 

Plusul ce trece peste nominal să transpune în 
favorul fondului de rezervă. 

5. Acţionarii noui începând cu anul de gestiune 
1911 întră în toate drepturile acţionarilor vechi. 

Din motivul acesta ratele scadente în anul 1911 . 
sunt a se plăti cu 6% interese, calculate dela 1 Ia- j 
nuarie 1911. j 

S a s - S e b e ş , în 13 Noemvrie n. 1909. 

Nr. 165 (i—i) Direcţiunea. 
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1 , C A S S A DE PĂSTRARE" (REUNIUNE) IN SALISTE. 

P R O S P E C T . 
Adunarea generală extraordinară ţinută 

la 21 Septemvrie a. c. a decis u i c a r e a capi
talului social prin sporirea părţilor de fondare, 
dând posibilitatea şi altor persoane fizice sau 
iuridice, de a intră între marginile statutelor 
în şirul membrilor şi de a-şi acuirà părţi de 
fondare de ale reuniunei noastre cu preţul 
nominal de Cor. 2 0 0 ' — şi Cor. 1 0 0 — cuota 
proporţională la fondurile de rezervă. 

• Terminul de optare se fixează până la 
31 Decemvrie a. c , având a se plăti până la 
acel termin Cor. 100'— adecă cuota la fon
durile de rezervă. 

Preţul părţilor de fondare se va solvi 
în senzul §. 6 din statut în 5 rate trilunare 
egale, şi anume: 

prima rată până la . . . 15 Ianuarie 1910 
a doua . , , . . . 15 Aprilie 1910 
a treia „ „ . . . . 15 Iulie 1910 
a patra . „ „ . . . 15 Octomvrie 1910 
a cincia „ . . . . . 15 Decemvrie 1910 

Se pot plăti însă şi mai multe rate deo
dată. 

Părţile de fondare se vor extrăda la 
nume şi vor fi provăzute cu cuponi la pur
tător şi cu un talon şi se vor eliberă numai 
dupăce s'a vărsat întreg preţul acelora; pâuă 
atunci ratele solvite se cuitează în titluri 
provizorii. 

Pentru ratele plătite institutul rebonifică 
5%, iar pentru ratele neplătite la terminile 
fixate socoteşte 5%, interese de întârziere. 

Membrilor cari n'au vărsat la timp vre-o 
rată li se adresează câte o provocare cu 
termin de 30 zile şi dacă nici pană la expi
rarea ac,c stui termin nu vor vărsă ratele re-
cerate, sumele plătite vor intră în fondurile 
de rezervă, iar titlurile esmise se vor anulă 
şi sub aceiaşi numeri se vor exmite alte titluri 
de părţi de fondare. Anularea se publică în 
ziarele designate pentru publicările institutului. 

Cu începere din 1 Ianuarie 1911 părţile 
de fondare noui vor intră în toate drepturile 
şi se vor bucura de toate favorurile părţilor 
vechi. 

Rentabilitatea părţilor de fondare de ase
menea este asigurată, avându-se în vedere 
avântul, ce 1-a luat reuniunea în decursul celor 
25 ani de existenţă. 

Solvirile se pot face şi prin Cassa de 
păstrare poştală. 

Din şedinţa direcţiunei „Cassej de păs
trare" (Reuniune) în Saliste, ţinută la 2 3 
Octomvrie 1909. 
Nr. 160(8-8) l>irecţinnea. 




